

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ РАСЧЕТОВ В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ

А.П. Рабец, аспирант,

В.С. Филипенко, кандидат экономических наук, доцент.

Полесский государственный университет

В настоящее время белорусская экономика развивается в условиях кризиса. Он затрагивает многие отрасли, но строительство наиболее уязвимо в этой ситуации, так как напрямую зависит от финансирования, как со стороны банков, так и со стороны юридических и физических лиц.

Строительная отрасль выделяется особенно длительной системой расчетов, так как зависит от многих факторов (погода, поставка материалов, строительные машины и оборудование, человеческий фактор). Естественно строительство не может обойтись без авансирования, кредитования. В связи с этим важнейшей задачей бухгалтерского учета является более эффективный учет денежных средств, которыми оперируют строительные организации.

Важнейшими показателями, характеризующими состояние расчетов в отрасли, является размер дебиторской и кредиторской задолженности. Несвоевременное погашение дебиторской задолженности ведет к платежному кризису и росту кредиторской задолженности, что снижает финансовую устойчивость предприятия. Для погашения долгов предприятия вынуждены превращать высоколиквидные активы в денежные средства, в противном случае им грозит банкротство.

На конец 2007 года в Беларуси насчитывалась 5291 строительная организация, из них 6,3% - убыточных. На 1 января 2008 года 1703 строительные организации или 32,2% имели дебиторскую задолженность, которая составила 2134,4 млрд.р. Из них 74,2% организаций имели просроченную дебиторскую задолженность. Кредиторскую же задолженность приобрели 1707 организаций или 32,3% на сумму 2749,7 млрд.р., из них просрочили кредиторскую задолженность 58,8% организаций. Причем превышение кредиторской задолженности над дебиторской составило 28,8%. Таким образом, многие организации допускают значительные суммы дебиторской задолженности, что влечет недостаток денежных средств для покрытия кредиторской задолженности.

В целом состояние текущих обязательств и расчетов показывает уровень внутренней организации деятельности предприятия и его бухгалтерского учета, которые зависят от глубины и качества контроля за осуществляемыми операциями. На предприятиях строительства, учитывая их специфику в области расчетов, необходимо разработать эффективную систему учета дебиторской и кредиторской задолженности, влияющей на величину оборотного капитала предприятия. Важно правильно рассчитывать суммы и порядок внесения авансов, проводить своевременную индексацию. Необходимо более эффективно использовать временно свободные денежные средства, избегать появления безнадежных долгов путем внедрения резервирования средств и страхования.

Таким образом, функция бухгалтерского учета в области расчетов не должна сводиться к обычному формализму, включающему простой учет и составление отчетности для государственных органов. Важно проводить мониторинг дебиторской и кредиторской задолженности, вовремя выявлять безнадежные долги, проводить взаимозачеты, взыскание долгов, их резервирование.